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Σε συνεργασία

Gustav Mahler (1860-1911): Συµφωνία αρ. 4 σε σολ µείζονα                    57'
Ι ΙΙ ΙΙΙ. Bedächtig, nicht eilen   . In gemächlicher Bewegung, ohne Hast   . Ruhevoll, poco adagio IV. Sehr behaglich

Η 'Τέταρτη Συµφωνία' του Μάλερ, γραµµένη µεταξύ 1899-1900 είναι η δηµοφιλέστερη ίσως από τις δέκα συνολικά του 
σπουδαίου συνθέτη. Η διαχρονική δηµοφιλία της οφείλεται πιθανόν στο ότι είναι η µικρότερη σε διάρκεια από όλες και η 
πλέον προσιτή, αφού εδώ ο Μάλερ επιδιώκει να επικεντρώσει στο µελωδικό πλούτο της γραφής του και να τον αναδείξει 
µέσα από µία σπινθηροβόλα ενορχήστρωση, αφήνοντας σε δεύτερο πλάνο τις έντονες υπαρξιακές του αναζητήσεις, οι 
οποίες φυσικά δεν λείπουν, αλλά δίνονται µε ένα µάλλον γκροτέσκο χιούµορ. Η αγάπη του συνθέτη για τη φύση είναι 
έκδηλη σε όλο το έργο, ενώ η µουσική του καταφέρνει και περιγράφει τον Ουρανό µέσα από τα µάτια ενός παιδιού. 
Πρόκειται για την τέταρτη συνεχόµενη και τελευταία συµφωνία, όπου ο Μάλερ ενσωµατώνει µελωδίες δικών του 
τραγουδιών πάνω στα παραδοσιακά ποιήµατα της συλλογής 'Das Knaben Wunderhorn', που αποτελούσαν την 
εξιδανικευµένη κορωνίδα της λαογραφίας του ροµαντικού εθνικισµού σε όλο το γερµανόφωνο κόσµο, µε τις ευλογίες 
του ίδιου του Γκαίτε.

Σε αυτή τη συµφωνία όµως ο Μάλερ χτίζει τα πάντα γύρω από ένα µόνο τραγούδι, το "Das himmlische Leben" (Ουράνια 
Ζωή), που το είχε γράψει το 1892 πάνω στο ποίηµα ''Der Himmel hängt voll Geigen'' της συλλογής και το οποίο 
τραγουδιέται στο φινάλε από τη σοπράνο. Αρχικά ο Μάλερ σκόπευε να χρησιµοποιήσει αυτό το τραγούδι ως το έβδοµο και 
τελευταίο µέρος της 'Τρίτης Συµφωνίας' του, απαντώντας στις υπαρξιακές αναζητήσεις που έθετε στα προηγούµενα µέρη 
της. Τελικά αποφάσισε να πλέξει πάνω του ολόκληρο το τελευταίο κοµµάτι του παζλ της τετραλογίας που εµπνεύστηκε από 
τη συλλογή 'Das Knaben Wunderhorn'. Αυτός είναι ο λόγος που η 'Τέταρτη Συµφωνία' απαντά θεµατικά στην 'Τρίτη' και 
την εκπληρώνει σε µουσικό επίπεδο. Το γεγονός επίσης ότι η πηγή έµπνευσης όλου του έργου βρίσκεται στο φινάλε και 
από εκεί ξεκινά να χτίζεται ανάποδα η υπόλοιπη συµφωνία, δίνει µία ιδιαιτερότητα σε αυτή, που γίνεται ακόµη πιο έντονη 
αν αναλογιστούµε ότι έτσι ακριβώς έγραψε και την '3  Συµφωνία' του και µάλιστα µε το ίδιο τραγούδι ως αφετηρία! Την η

πρώτη φορά όµως έσκαψε στα βάθη της ανθρώπινης ύπαρξης, ενώ τη δεύτερη πέταξε µε το ίδιο µέσο ως τον ουρανό.

Το πρώτο µέρος σε µορφή σονάτας αρχίζει µε συγκρατηµένη δύναµη, ενώ εµπεριέχει τη χαρακτηριστική µελωδία µε τα 

κουδουνίσµατα από έλκηθρο, που παραπέµπουν συνειρµικά στη θαλπωρή και τη γιορτινή ατµόσφαιρα. Έτσι περιγράφει 
έναν πραγµατικά ευτυχισµένο άνθρωπο που χαίρεται τη ζωή του. Όµως αυτή η συγκινητική περιγραφή απώτερο στόχο 
έχει να καταδείξει την αντίθεση µε την επερχόµενη απειλή καταστροφής αυτού του σκηνικού. 

Το δεύτερο µέρος είναι ένα σκέρτσο όπου ξεχωρίζει το σόλο του πρώτου βιολιού, το οποίο απεικονίζει τον 'Φίλο Χάιν', 

µία φιγούρα της µεσαιωνικής γερµανικής τέχνης, που αποτελούσε προσωποποίηση του θανάτου. Ο Χάιν είναι ένας 
σκελετός που παίζει βιολί. Ο Μάλερ τον βάζει να εκτελεί τη µελωδία ενός 'Μακάβριου Χορού' ως ο ίδιος ο Διάβολος. Το 
υψηλότερο από το συνηθισµένο κούρδισµα του βιολιού προσδίδει ένταση και φέρνει στην επιφάνεια τους µύχιους 
φόβους του ανθρώπου για το θάνατο, καταφέρνοντας µε αυτόν τον ιδιαίτερο πρωταγωνιστή να τους διακωµωδήσει και 
την ίδια στιγµή να τους κάνει τροµακτικούς και επικείµενους.

Το τρίτο µέρος είναι µία λιτανεία µε πολλές και ενδιαφέρουσες παραλλαγές να διακόπτουν, να αλλάζουν και να 

καθορίζουν την πορεία της. Περιγράφει την Αγία Ούρσουλα, η ιστορία της οποίας για αιώνες αποτέλεσε πεδίο διαµάχης 
για το αν είναι αληθινή ή µύθος, ενώ έχει διαδοθεί παντού µε άπειρες παραλλαγές, γεγονός που δηµιούργησε σφοδρές 
αντιπαραθέσεις. 

Το φινάλε ξεκινάει µε µία ήρεµη βουκολική σκηνή. Ένα παιδί, µε τη φωνή της σοπράνο, περιγράφει µε παιδική αθωότητα 

έναν ηλιόλουστο Παράδεισο, όπου γίνονται ετοιµασίες για ένα µεγάλο πανηγύρι προς τιµήν των Αγίων. Το παιδί εκφράζει 
την απορία του για τη θυσία ενός αµνού, αφού δεν κατανοεί µία γιορτή εις βάρος των ζώων. Ο Μάλερ θέλησε να γυρίσει σε 
έναν κόσµο αγνότητας και αθωότητας και η µουσική του να µιλήσει άµεσα στον ακροατή, όπως ακριβώς µιλάει ένα παιδί. 
Χωρίς δεύτερες σκέψεις και µε ωµή ειλικρίνια. Η συµφωνία κλείνει µε µία γαλήνη και µία διακριτικότητα, που δεν µπορεί 
να σηµαίνει τίποτε άλλο, παρά ότι ο συνθέτης βρήκε τις απαντήσεις που αναζητούσε. Ή µήπως όχι; Ο ίδιος πάντως 
αγαπούσε αυτό το φινάλε περισσότερο από όλα τα αντίστοιχα των προηγούµενων συµφωνιών του

Δεν µπορούµε όµως παρά να αναλογιστούµε αν τελικά η 'Τέταρτη Συµφωνία' είναι όντως η πλέον απλή, άµεση και 
απαλλαγµένη από κρυφά νοήµατα συµφωνία του ή αντίθετα είναι η πιο σύνθετη, πιο αντιφατική και αινιγµατική στιγµή του, 
γιατί τίποτα σε αυτή δεν είναι αυτό που φαίνεται. Η ηρεµία στο φινάλε σηµαίνει ότι κατέληξε στον παράδεισο ή ότι οι 
απορίες του παιδιού υποδεικνύουν έναν διαφορετικό παράδεισο από αυτόν που περίµενε; Επίσης αν σκεφτούµε ότι 
ξεκίνησε τη συµφωνία από το τέλος προς την αρχή, µήπως καταλήγει στην απλή και ήρεµη ζωή του πρώτου µέρους ως 
τελικό σκοπό; Ακόµα και εκεί όµως η ηρεµία είναι προσωρινή και επιφανειακή, αφού ο ήχος από τα έλκηθρα υποχωρεί 
µπροστά στη σκιά του Μέλανα Δρυµού, που συµβολίζει το επερχόµενο Κακό. Που καταλήγουν λοιπόν οι υπαρξιακές του 
ανησυχίες; Δύσκολο να πει κανείς. Καθόλου δύσκολο όµως να αναγνωρίσει το υπέροχο χιούµορ και την ιδιοφυΐα του.

Νίκος Κυριακού
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Ο Μάλερ υπήρξε γόνος γερµανόφωνης οικογένειας Εβραίων Ασκενάζι και ήταν το δεύτερο από τα συνολικά 
12 παιδιά τους. Γεννήθηκε στην Βοηµία και σε µικρή ηλικία µετακόµισε οικογενειακώς στην Μοραβία. Υπήρξε 
ένας από τους κορυφαίους µαέστρους όλων των εποχών και παράλληλα ένας σπουδαίος συνθέτης, αν και η 
αναγνώρισή του άργησε, αφού η µουσική του προκαλούσε τεράστιες διχογνωµίες στους κριτικούς και το 
κοινό της εποχής. 

Ως τελειοµανής και ασυµβίβαστος καλλιτέχνης, δεν επηρεαζόταν από τις γνώµες των άλλων, παρά χάραζε µε 
συνέπεια το δικό του συνθετικό δρόµο επιδιώκοντας σταθερά την τελειότητα. Αδιαφορούσε για τις επικρίσεις 
υποστηρίζοντας πως «...το βασικό είναι να µην αφήνεται κανείς να τον καθοδηγεί η άποψη των συγχρόνων του. 
Πρέπει να συνεχίζει σταθερά το δικό του δρόµο, χωρίς να πτοείται από την αποτυχία ή να παρασύρεται από την 
αποδοχή» ενώ εξέφραζε σταθερά την πεποίθηση πως «ο καιρός µου θα έρθει», κάτι που επαληθεύτηκε 
πλήρως. Σήµερα πανθοµολογείται η ιδιοφυΐα του και πως άλλαξε για πάντα τη µουσική µετά από αυτόν, 
αποτελώντας µία γέφυρα µετάβασης από το παρελθόν στο µέλλον, αφού έφτασε το ροµαντισµό στα όριά του 
και οδήγησε στην εξατοµίκευση της σύνθεσης.

Τα έργα του αποπνέουν ευγένεια και µεγαλείο και χαρακτηρίζονται από τη φυσικότητα της έκφρασης, την 
ιδιαίτερη πυκνότητα των ενορχηστρώσεων και από µία χαρακτηριστική λεπτή ειρωνεία. Ο Μάλερ προκαλεί 
συνεχώς το διανοητικό και συναισθηµατικό κόσµο του ακροατή. Η γεµάτη ένταση γραφή του, µε τις έντονες 
υπαρξιακές αναζητήσεις και τις εκρηκτικές στιγµές της, στοχεύει βαθιά στη ψυχή και προκαλεί έντονα 
συναισθήµατα, ενσταλλάζοντας στο µυαλό σκέψεις και προβληµατισµούς σε σχέση µε την ανθρώπινη 
ύπαρξη, µε αποτέλεσµα να δηµιουργεί σε κάποιους ανασφάλεια για αυτή την απογύµνωση του εσωτερικού 
τους κόσµου. Οι δέκα συµφωνίες είναι τα σηµαντικότερα έργα του 'τελευταίου των Ροµαντικών' και 
αποτελούν µνηµεία καλλιτεχνικής αρτιότητας που βρίθουν έντασης και µεγαλείου.

Ο Μάλερ υποστήριζε µε πάθος πως «η µουσική είναι το σηµαντικότερο πράγµα στον κόσµο, γιατί µόνο 

η µουσική έχει την ικανότητα να αγγίζει καρδιές, να αλλάζει ζωές και να σώζει ψυχές». 

Gustav�Mahler
Τέταρτη�Συμφωνία
�

Ο Marcus Bosch είναι Γενικός Μουσικός Διευθυντής του Κρατικού Θεάτρου της 
Βαυαρίας και της Κρατικής Φιλαρµονικής Ορχήστρας της Νυρεµβέργης από το 
2011, ενώ από το 2016 είναι κύριος κεκληµένος µαέστρος της Φιλαρµονικής 
Ορχήστρας Νοτιοδυτικής Γερµανίας. 

Μετά το ντεµπούτο του σε ηλικία 24 ετών µε τη Γερµανική Κρατική Φιλαρµονική της 
Ρηνανίας-Παλατινάτου, ο µαέστρος, που είναι γερµανο-βραζιλιάνικης καταγωγής, 
αποφάσισε να ακολουθήσει µια παραδοσιακή καριέρα ως µουσικός σκηνοθέτης και 
ως µαέστρος όπερας, καταλήγοντας έτσι στα Κρατικά Θέατρα του Βισµπάντεν και του 
Σααρµπρύκεν, καθώς και την Κρατική Ορχήστρα του Χάλλε.

Η Γερµανίδα σοπράνο Michaela Maria Mayer γεννήθηκε στο Ρέγκενσµπουργκ και 
σπούδασε στο Hochschule της Νυρεµβέργης και αργότερα στο Hochschule für Musik und 
Theater, στο Ανόβερο, µε καθηγήτρια την Christiane Iven. Από το 2007 συνέχισε τις 
σπουδές της µε την καθηγήτρια κ. Snezana Stamenkovic στο Μανχάιµ. Το 1999 κέρδισε 
υποτροφία σπουδών από το Deutscher Bühnenverein στο Μόναχο. Στην περαιτέρω 
εξέλιξή της συνετέλεσαν σεµινάρια µε τους Marlis Petersen και Prof. Klesie Kelly.

Ως µόνιµο µέλος της Όπερας του Βούπερταλ από το 2004 έως το 2006 ερµήνευσε, 
µεταξύ άλλων, τους ρόλους της Blonde (Απαγωγή από το Σεράι), της Adele (Νυχτερίδα) 
και της Gretel (Χάνσελ και Γκρέτελ). Για την ερµηνεία της ως Blonde ήταν δύο φορές 
υποψήφια ως η 'Καλύτερη Νέα Τραγουδίστρια' στο Theater Pur.

Το 2007 ήταν φιναλίστ στον Διεθνή Διαγωνισµό Τραγουδιού Μότσαρτ στο Βισµπάντεν. 
Από το 2007 έως το 2011 ήταν µέλος σχήµατος στο Θέατρο του Άαχεν.

Το 2011 έγινε πρώτη σοπράνο στο Κρατικό Θέατρο της Νυρεµβέργης, όπου έκανε 
ντεµπούτο ως Εύα στους 'Αρχιτραγουδιστές της Νυρεµβέργης', µία παραγωγή που 
κυκλοφόρησε και σε DVD.

 Από το 2002 έως 2012 ο Marcus Bosch γνώρισε µεγάλη επιτυχία ως Γενικός Μουσικός Διευθυντής στο Άαχεν, απ' όπου ξεκίνησε και τη 
διεθνή του καριέρα.

Έχει διευθύνει πολλές από τις σηµαντικότερες ορχήστρες σε Ευρώπη, Ασία και Αµερική, όπως τη Staatskapelle της Δρέσδης, τη 
Φιλαρµονική Ορχήστρα του Μονάχου, την Εθνική Ορχήστρα του Βελγίου, τη Φιλαρµονική Ορχήστρα του Λουξεµβούργου, την Εθνική 
Ορχήστρα της Λυών, την Orchestre de la Suisse Romande, την Orchestra Nazionale della RAI του Τορίνο, τη Συµφωνική Ορχήστρα του 
Ραδιοφώνου του Βερολίνου, τη Γερµανική Συµφωνική Ορχήστρα του Βερολίνου, τη Συµφωνική Ορχήστρα MDR και τη Deutsche 
Radiophilharmonie. Ο Marcus Bosch έχει εµφανιστεί ως φιλοξενούµενος µαέστρος µε διάφορες όπερες, µεταξύ των οποίων τις 
Κρατικές Όπερες του Αµβούργου, της Σαξωνίας και της Δρέσδης, την Κωµική Όπερα του Βερολίνου, το Θέατρο της Βασιλείας, την Όπερα 
του Γκέτεµποργκ, τη Φιλαρµονική του Θεάτρου της Βερόνας και την Κρατική Όπερα Ουγγαρίας. Τακτικά συνεργάζεται µε τη Φιλαρµονική 
της Στουτγκάρδης, τη Βορειογερµανική Φιλαρµονική του Ροστόκ και για πολλά χρόνια µε την Orquesta Sinfonica de Gran Canaria.

Οι πολλές παγκόσµιες πρεµιέρες που έχει στο ενεργητικό του, η σειρά συναυλιών που έχει διευθύνει στη Μπιενάλε του Μονάχου, καθώς 
και η παρουσίαση της απονοµής του βραβείου Handel από την πόλη του Χάλλε, καταδεικνύουν την ευρεία γκάµα των δραστηριοτήτων 
του. 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών έχει στο ενεργητικό του ένα εκτεταµένο δισκογραφικό έργο, που περιλαµβάνει διεθνώς 
αναγνωρισµένες ηχογραφήσεις όλων των συµφωνιών του Μπραµς και του Μπρούκνερ, ενώ έχει κυκλοφορήσει σε DVD τους 
'Αρχιτραγουδιστές της Νυρεµβέργης' του Βάγκνερ µε την Κρατική Φιλαρµονική Ορχήστρα της Νυρεµβέργης (Coviello Classics). Αυτό 
τον καιρό ηχογραφεί τις συµφωνίες του Ντβόρζακ µε την ίδια εταιρεία και τις συµφωνίες του Σούµαν µε Cappella Aquileia και την Coviello 
Classics. 

Ο Marcus Bosch διηύθυνε την πρώτη ζωντανή µετάδοση στο Internet µε ελεύθερη πρόσβαση (η πρεµιέρα της 'Σαλώµης' στο Άαχεν το 
2008) και την πρώτη ζωντανή κινηµατογραφική πρεµιέρα (η πρεµιέρα του έργου 'Τριστάνος και Ιζόλδη' στη Νυρεµβέργη το 2012). 
Παράλληλα διευθύνει το ετήσιο Classic Open Air στη Νυρεµβέργη, που προσελκύει περισσότερους από 90.000 επισκέπτες και 
µεταδίδεται παράλληλα ζωντανά από την τηλεόραση και το ραδιόφωνο.

Από το 2010 ο Marcus Bosch υπηρετούσε ως καλλιτεχνικός διευθυντής στο φεστιβάλ όπερας της γενέτειράς πόλης του, το Χάιντενχαϊµ, 
διευθύνοντας παράλληλα την ορχήστρα του φεστιβάλ Cappella Aquileia. Τον Οκτώβριο του 2016 διορίστηκε τακτικός καθηγητής της 
ορχήστρας του Ωδείου του Μονάχου. 

Ο Marcus Bosch είναι πρόεδρος της διάσκεψης GMD και Μέλος της Συµβουλευτικής Επιτροπής του Γερµανικού Dirgentenforum.

Guest εµφνανίσεις έχει κάνει στις όπερες της Χαϊδελβέργης, του Γκεζελκίρχεν, του Λούτσερν, της Λουκέρνης, του Σβερίν, του Μανχάιµ, 
της Στουτγκάρδης και της Komische Oper του Βερολίνου. Επιπλέον έχει τραγουδήσει το “Winter in Schwetzingen” στο µπαρόκ θέατρο 
του Σβέτινγκεν, στο καλοκαιρινό φεστιβάλ της Χαϊδελβέργης και στο Διεθνές Φεστιβάλ Χέντελ στο Γκέτινγκεν.

Από το 2012 είναι τακτική επισκέπτρια στην Opernfestspiele του Χαϊντενχάιµ, όπου ερµήνευσε τους ρόλους των Micaela, Liu (Turandot) 
και Nedda (Pagliacci).

Το 2016 επέστρεψε στο Χαϊντενχάιµ ως Musetta (La Boheme). Επιπλέον ερµήνευσε το ρόλο της Nedda (Pagliacci) το 2015, µε την 
Osterfestspiele Salzburg, υπό τη διεύθυνση του Christian Thielemann. Η Michaela Maria Mayer έχει συνεργαστεί επίσης µε µαέστρους 
όπως οι Marcus Bosch, Frederic Chaselin, Cornelius Meister, Toshiyuki Kamioka και Peter Halasz.

Σε κοντσέρτα έχει εµφανιστεί µε τις: Sinfonieorchester Wuppertal, Sinfonisches Orchester Prag, Sinfonieorchester Aachen, 
Staatsphilharmonie Nürnberg, Cappella Aquileia (Festival Orchestra του Heidenheim) και Orchesta Filarmónica da Gran Canaria.

Πρόκειται για µία δραστήρια σολίστ µε πλούσιο ρεπερτόριο, το οποίο περιλαµβάνει από το µπαρόκ έως και τη σύγχρονη µουσική. 
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